

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

NUESTRO PROBLEMA ANTE EL MUNDO

Los Gobiernos de Inglaterra y Francia logran una perfecta coincidencia sobre los problemas europeos, principalmente los relacionados con la guerra española

En los frentes de combate, las fuerzas republicanas contienen con elevado espíritu, o contraatacan ventajosamente, al enemigo, causándole muchas bajas y cogiéndole diverso material

CHECOSLOVAQUIA Y ESPAÑA EN LA CONFERENCIA DE LONDRES

La libertad y el derecho, a merced de las argucias diplomáticas

La Conferencia de Londres absorbe la atención, singularmente, de la Prensa europea. Entre tanto se mantiene la conversación de los ministros ingleses y franceses, se hacen suposiciones sobre los acuerdos que se adoptarán y sobre la actitud de cada una de las dos partes congregadas, suposiciones gratuitas. No hay fundamento sólido que las apadrine mientras se mantiene el diálogo, ni acaso lo habrá después para afirmar lo que en el fondo se haya dilucidado. Es de suponer que, como en Noviembre, cuando conferencia representativas, también en Londres, de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, se dé a la publicidad un comunicado con expresión objetiva de lo en la Conferencia acaecido, reservando, como entonces, el aspecto secreto de lo acordado, que suele ser siempre lo más trascendental.

Entonces la Prensa se verá impelida a buceos más o menos hábiles para decir lo tratado y convenido, aunque puede ocurrirle lo que a nosotros en nuestro editorial de ayer, que aportaba antecedentes y similitudes entre la Conferencia de Noviembre y la actual; pero, al hacer la lógica deducción, quedó ésta omitida, y no ciertamente por nuestra voluntad... En fin, desvelado o no lo que sea el secreto de los acuerdos, si lo hay, la reunión de Londres tiene un interés vitalísimo: inmediato, para España y Checoslovaquia; mediato, para Inglaterra. Para la libertad del Mundo, en suma, ¿Sabrán colocarse a la altura de las circunstancias los estadistas reunidos en Londres? Sería pueril ocultar el escepticismo con que presencian el acto de los dos potentes Gobiernos democráticos los países liberales y el desdén con que siguen su desenvolvimiento los países totalitarios.

El escepticismo de los unos y el desdén de los otros no nace de creer a Francia e Inglaterra incapaces de mantener la paz y restablecer el derecho en Europa. Tienen fuerza para lograrlo. El quid está en que la apliquen a los fines elevados que sus deberes inexorables les marcan y que hasta hora no tuvieron en cuenta. Sin embargo, desde el principio de la guerra española hasta la primera Conferencia de Londres las circunstancias no acoplaban a la Europa central y a Inglaterra y Francia con los apremios que de entonces acá, y las circunstancias mandan. Se puede desear el ruido que se percibe en la Pequeña Entente; se puede dejar pasar en silencio las baladronadas fascistas cuando se lanzan en discursos y gestos. Hasta es fácil olvidar las garantías que se ofrecían a la independencia austriaca y negar la descarada y creciente invasión italiana en España, y quién sabe si no enterarse de que cualquier día las fronteras checas sean asaltadas. Pero es imposible que Inglaterra y Francia dejen de perolibirse cercadas, acorraladas, amenazadas de un aislamiento de vencidos, y debiera ser imposible que borren el sentido de la responsabilidad con relación al Mundo en su representación de la democracia y la libertad.

Seguramente que de lo primero se preocupan con empeño, digan lo o callen, en la Conferencia de Londres. De lo segundo hay quienes intentan preocuparles. Desde que salió del Foreign Office, mister Eden había permanecido mudo. Es ahora, en vísperas de la Conferencia de Londres, cuando al líder se le ha ocurrido ocupar la tribuna pública, eligiendo como tema de su discurso (Inglaterra), con lo cual ha podido recordar el amor de aquel país por las instituciones democráticas, declarando que el ideal y el respeto a la ley que desea Inglaterra para ella tiene que desearlo también para el resto del Mundo. El eco de este discurso habrá llegado a oídos de los que en Londres conferencian. De no, les llegarán las resonancias de las multitudes del Primero de Mayo. Eso quieren; eso piden: respeto a la ley por parte de todos; respeto al derecho de los pueblos; libertad del Mundo.

EL PRESUPUESTO INGLÉS EN LA CÁMARA

El partido liberal soportará los sacrificios obligados por la situación internacional

Sinclair no considera equitativa la distribución de cargas

Londres, 28.—La Cámara de los Comunes comenzó ayer la discusión del presupuesto.

Se notó especialmente la moderación de las críticas del mismo por parte de la oposición.

El jefe liberal, sir Archibald Sinclair, manifestó que estaban equivocadas ciertas potencias si creían que por parte de los liberales iban a ahorrarse los sacrificios necesarios mientras existe un peligro de agresión de ciertos países, que continúan considerando la guerra

como un instrumento de política nacional.

Criticó el aumento de los impuestos sobre el té, que recae sobre la clase obrera, y estimó que se debía haber aumentado el impuesto sobre la renta y los derechos de transmisión de bienes.

Le contestó en nombre del Gobierno el secretario de Hacienda en la Tesorería, coronel Colville, que trató de quitar importancia al nuevo impuesto sobre el té.

Vuelven a su país cuatrocientos soldados italianos heridos

Nápoles, 28.—Ha llegado el barco hospital "Gradisca", que ha desembarcado a 26 oficiales, 40 suboficiales y 300 soldados italianos heridos, procedentes de la España rebelde.

DALADIER Y BONNET, EN LONDRES

Los ministros franceses e ingleses, en su primera entrevista, que duró siete horas, llegaron a un acuerdo completo sobre los problemas europeos

La Prensa inglesa augura un feliz resultado a las conversaciones

Londres, 28.—Los periódicos ingleses dan esta mañana la bienvenida a los Sres. Daladier y Bonnet en los términos más cordiales.

El «Daily Express» olvida sus tendencias aislacionistas y se esfuerza por demostrar cuál debe ser el aliado de Inglaterra en el terreno militar.

«Francia—dice—puede desplazar ocho millones de bayonetas a lo largo de sus fronteras y no hay en el Mundo un ejército capaz de franquear las fortificaciones de cemento y acero de la línea Maginot. La frontera francoitaliana está organizada también casi tan fuertemente como la del Este y puede ser guardada todavía con mayor fatiga».

A retaguardia de estas fronteras está el suelo más fértil del Mundo, cultivado cuidadosamente por los campesinos que lo poseen y que lo defenderán hasta la última pulgada».

El «Daily Mail» opina que Checoslovaquia será el tema principal de las conversaciones.

«El Gobierno británico—dice el periódico—desea saber cuál será la actitud de Francia en caso de sobrevenir acontecimientos inopinados por este lado».

Añade que la cuestión de la cooperación francoinglesa militar, naval y aérea figura también en primer plano en el programa de sus conversaciones.

El «Daily Telegraph» cree que el problema urgente es el checoslovaco. El diario dice que la visita de los ministros franceses no puede ser más oportuna. Es un signo visible para todo el mundo el estrecho acuerdo que existe entre las dos democracias occidentales.

El «Times» dice que los ministros franceses e ingleses examinarán todos los medios capaces de apaciguar el descontento que reina en la Europa central. Probablemente los franceses plantearán cuestiones militares. Serán examinadas con todo interés las medidas apropiadas para asegurar la defensa de los dos países. Ambos países se inspiran en el mismo ideal de libertad democrática y los dos están decididos a defenderla contra los peligros que la amenazan en el interior y en el exterior.

El «News Chronicle» escribe: «Es necesario que el Mundo sepa que en caso de agresión contra Checoslovaquia tendrán efecto los pactos de ayuda francés y soviético e Inglaterra estará al lado de Francia».

El «Daily Herald» escribe: «La semana próxima comenzarán probablemente en París conversaciones entre los Estados Mayores. Significa que los Gobiernos de Londres y París tienen la opinión de que en caso de conflicto Inglaterra y Francia actuarían al unísono».

La primera entrevista

LA PRIMERA SESION COMENZO A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA

Londres, 28.—Los Sres. Daladier y Bonnet se reunieron en el despacho del Sr. Chamberlain con éste y con el Sr. Halifax, a las

diez y media de la mañana. Seguidamente comenzaron las conversaciones francobritánicas. Los ministros franceses e ingleses están asesorados por altos funcionarios de los diversos departamentos. También asiste a las conversaciones un intérprete. La entrevista ha sido interrumpida para el almuerzo, que se celebra en el mismo edificio de la Presidencia, y una vez terminado será reanudada inmediatamente.

BONNET INSISTE EN LA REPARACION DE LOS ITALIANOS QUE PELEAN EN ESPAÑA, COMO PRUEBA DE LA LEALTAD DE ITALIA

París, 28.—El enviado especial de la Agencia Havas en Londres asegura que en la entrevista de esta mañana, después de haber dado Chamberlain la bienvenida a los delegados franceses, se habló, en primer lugar, de las relaciones con Italia. Los ministros ingleses explicaron detalladamente el acuerdo angloitaliano y los resultados que esperan del mismo, que contribuirán al apaciguamiento europeo.

El corresponsal añade que Daladier expuso el estado de las conversaciones de Roma, y a continuación se trató del reconocimiento de la conquista abisinia. Lord

Halifax habló a continuación de la retirada de las tropas extranjeras de España, y resumió el estado de los trabajos del Comité de no intervención.

Bonnet insistió en la necesidad de hacer eficaz tal retirada, comprobando con ello el alcance exacto de las intenciones italianas.

La conferencia abordó entonces el problema de la colaboración técnica entre Francia e Inglaterra, y lord Halifax recordó los compromisos que las ligan para defender sus territorios.

Se examinó un programa de organización para adaptar sus fuerzas terrestres, navales y aéreas a las necesidades de protección de sus territorios nacionales y de las líneas de comunicación de sus imperios. Inglaterra tiene especial interés en ver restablecida la colaboración con Francia, sobre todo en la Aviación, a causa de que su situación insular la hace particularmente vulnerable a los ataques aéreos.

VARIOS MINISTROS INGLESES ASISTIERON AL ALMUERZO

Londres, 28.—Al almuerzo celebrado en Downing Street, además de los delegados franceses y británicos, asistieron otros miembros del Gobierno inglés, entre

Más datos para el problema de los periódicos

Es lástima que habiendo tantos importantes asuntos de guerra que comentar, y siendo tan precaria la superficie de cada diario, tengamos que gastar parte de ella en cosas tan desagradables como los apuros y las dificultades por que pasan los periódicos madrileños. Pero lo quieren así aquellos responsables que debieron resolver el problema, y vuelta de nuevo a insistir sobre el caso.

La verdad es, a fin de cuentas, que la Prensa diaria de Madrid realiza, con evidente espíritu de sacrificio, con peligro constante, un magno servicio de guerra: la exaltación de la moral pública; la defensa civilizadora de la razón y de la conciencia revolucionaria; el prestigio de nuestros valores políticos más destacados; el eco vibrante de un país que lucha por su libertad y su independencia, para que lo sepan y lo valoricen propios y extraños.

Por eso, la Prensa antifascista de Madrid es un «factor de la victoria del pueblo», como nuestro colega «Castilla Libre» dice en su número del 27 de este mes; como lo dice con razón sobrada.

Hay que facilitar papel a los periódicos madrileños, sea como sea, todo el papel que necesitamos, aun en esa triste miseria de un par de páginas diarias. En Barcelona y en Valencia, el problema está mejor solucionado. LA LIBERTAD, que vive de su esfuerzo propio, limpiamente, austeramente; que no debe favores de carácter oficial, y gasta en el sostenimiento decoroso de la Empresa todos sus medios económicos y espirituales, se cree con derecho a pedir que sea resuelto el problema del papel con la mayor rapidez posible.

Conviene que los trabajadores que controlan las fábricas papeleiras se den cuenta de la profundidad del caso y de los matices y detalles absurdos que en el problema ocurren. Que cooperen de la forma más eficaz a sostener la producción, destinada especialmente al suministro del papel del periódico. Que piensen los compañeros de ese trabajo que así, apoyando a los otros camaradas de los periódicos, se hace revolución colectivista legítima.

Y en cuanto a las autoridades responsables y representativas del Estado, sería de agradecer que interviniesen rápida y radicalmente, en virtud de las atribuciones que tienen, para someter a control y disciplina todo el capitalismo que, debiendo ser leal y activo para la defensa de la causa, se empeña en proseguir itinerarios viejos de la más desacreditada economía.

El Sr. Gómez Osorio, gobernador civil de Madrid, se dispone a actuar con actividad y energía en busca de la total solución del problema, que afecta a miles de obreros de Prensa y también al aspecto espiritual de la capital de la República.

VISADO POR LA CENSURA

INFORMES OFICIALES

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Al noroeste de Tremp, el enemigo atacó nuestras posiciones de Ortonera, siendo totalmente rechazado.

En un golpe de mano realizado por fuerzas propias al norte de Balaguer se causó a los facciosos bastantes bajas vistas, recogiéndose material diverso.

Sin más novedad que destacar en los diferentes sectores de este Ejército.

LEVANTE.—Los fuertes ataques rebeldes contra nuestras posiciones al este del vértice Cabello, sector de la costa, fueron completamente rechazados, sufriendo el enemigo duro castigo.

En el sector Tírig-Gati, nuestras tropas atacaron por la zona de Piedra Seca, donde vencieron la tenaz resistencia de los facciosos, que dejaron en nuestro poder varias ametralladoras, morteros y otro material de guerra.

La presión rebelde por Abuj y Lahoz, del sector Aguilar de la Alfambra, es contenida por las tropas leales, que combaten con elevado espíritu.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

EL COMUNICADO OFICIAL DE LA JORNADA

Londres, 28.—A las cuatro cuarenta y cinco de la tarde han terminado las conversaciones francobritánicas de hoy.

Al final de la jornada se ha publicado un comunicado que dice:

«Las conversaciones francobritánicas comenzaron a las diez y media y han durado hasta las cinco menos cuarto de la tarde, interrumpidas únicamente para almorzar.

Se ha llegado a un completo acuerdo en todos los temas discutidos y las entrevistas se reanudarán mañana, a las diez y media.

Daladier dice: «Hemos llegado a un acuerdo como jamás se obtuvo respecto a ciertos problemas de interés vital»

Londres, 28.—Después de las entrevistas de hoy, el jefe del Gobierno francés recibió a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

«Hemos llegado a un acuerdo como jamás se obtuvo respecto a ciertos problemas de interés vital.»

El ministro de Negocios extranjeros, Bonnet, declaró a continuación que en las conversaciones se habían tratado los siguientes temas: «Italia: Negociaciones italo-francesas. Sociedad de Naciones: Reconocimiento de la conquista italiana de Etiopía. España: Retirada de los voluntarios. Defensa nacional: Acuerdos técnicos y económicos entre los dos países.»

Añadió el ministro francés que en las conversaciones de mañana se tratarán otros temas y que no habían abordado con los ministros ingleses conversaciones de índole financiera porque, además, no estaban previstas oficialmente en el programa de estas reuniones.

DALADIER Y BONNET VISITAN AL REY DE INGLATERRA

Londres, 28.—Los Sres. Daladier y Bonnet acudieron a última hora al castillo de Windsor, donde fueron recibidos por los reyes.

Se concretan los acuerdos sobre Italia y España

Londres, 28.—Las entrevistas francobritánicas marcan, en vísperas de la visita de Hitler a Roma, la voluntad de las dos grandes democracias de afianzar el respeto a la independencia y libertad de las demás naciones.

Inglaterra renuncia a su inclinación al aislamiento, obligada por el dinamismo pangermánico.

A partir de hoy absorben la atención de las democracias Italia y España. El reconocimiento de la conquista de Etiopía terminará con las diferencias que separan a Francia e Inglaterra de Italia; pero la mejoría del ambiente sólo podrá ser duradera a condición de que Italia retire sus tropas de España, deje de contrariar la acción de Francia en Túnez y reconozca la libertad de las comunicaciones francoinglesas en el Mediterráneo y en el mar Rojo.

El Gobierno francés, por su parte, acepta el restablecer el control internacional en la frontera pirenaica en un plazo no superior a un mes, a contar del momento en que las Comisiones encargadas de vigilar la retirada de los extranjeros combatientes en España comience a funcionar.

Además, la seriedad del momento internacional obliga a Francia e Inglaterra a estudiar su eficaz y mancomunada defensa en tierra, mar y aire, estableciéndose una extensa cooperación, principalmente en el aspecto aéreo. Para ello, los Estados Mayores tendrán un intercambio de informaciones.

También se establecerán grandes almacenes de materias primas, como acero, hierro y cobre. Estos compromisos militares tienen un carácter defensivo para hacer inviolables las fronteras francesas e inglesas.

El Gobierno inglés seguirá esforzándose en su obra de apaciguamiento y a su acuerdo con Roma podrá seguir otro con Alemania.

En las conversaciones que mañana tendrán los representantes franceses y británicos se tratará de la cuestión de Checoslovaquia.

Alrededor de las conversaciones ABISINIA CONSTITUTE UNA PESADA CARGA PARA MUSSOLINI, DICE LORD LUGARD

Londres, 28.—El «Times» publica esta mañana una carta de lord Lugard, ex gobernador de Nigeria, relativa a la posible solución de la cuestión abisinia. El escrito reviste cierto interés, por tratarse de una autoridad colonial británica y porque, además, viene a exteriorizar las tendencias ocultas hasta ahora en favor de una solución del problema, que al mismo tiempo que aliviase a Italia de su pesada carga, permitiese a Inglaterra arreglar decorosamente la cuestión moral que tiene contraída con el Negus y preservar, en fin, los intereses británicos en el país, principalmente en la región del lago de Tana.

Lord Lugard alude a lo crítico de la situación en Abisinia, a la pesada carga que representa para Italia y al estado de desmoralización de las tropas italianas, lo que hace suponer que Mussolini aceptaría de buen grado una solución, como, por ejemplo, la de ceder al Negus un territorio autónomo, bajo la soberanía italiana, con las condiciones fija-

das por la Sociedad de Naciones. Este territorio podría ser la provincia de Godes, separada casi enteramente del resto de Abisinia por el Nilo.

EL GOBIERNO BRITANICO SOMETERA EL LUNES A LA CAMARA EL ACUERDO CON ITALIA

Londres, 28.—El Gobierno someterá el lunes próximo al Parlamento la ratificación del acuerdo angloitaliano.

LOS LABORISTAS COMBATIRAN LA APROBACION DEL ACUERDO

Londres, 28.—El diputado laborista Morrison presentará el lunes en la Cámara de los Comunes, en nombre de su partido, una moción contra la del Gobierno,

en la que éste pide la aprobación del acuerdo angloitaliano.

La moción laborista será una enmienda pidiendo que la Cámara, aun declarándose dispuesta a aprobar cualquier medida tendiente a reforzar las relaciones amistosas con otros pueblos, declare que no puede aprobar un acuerdo realizado por un Estado que predica la agresión, caracterizada contra España, y que, con promesas ilusorias, sacrifica al pueblo abisinio, viola el espíritu del Pacto de la Sociedad de Naciones y substituye el principio de la seguridad colectiva por una política de alianzas y carreras de armamentos, que aumenta el peligro de una guerra, en vez de trabajar por un apaciguamiento general.

DISPOSICIONES OFICIALES

El sábado se adelantará nuevamente la hora legal en sesenta minutos

Barcelona, 28.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Orden disponiendo que el día 30 del corriente, a las veintitrés horas, sea adelantada la hora legal en sesenta minutos sobre la oficial actualmente en vigor.

Justicia.—Disponiendo trasladar su residencia a la Seo de Urgel el Tribunal especial de guardia de la provincia de Lérida.

Instrucción pública y Sanidad.—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado español para la Infancia evacuada en París a doña Regina Lago García, y nombrando para sustituirla a D. Facundo Roca Cánovas.

Disponiendo se cumpla la sentencia del Tribunal Supremo sobre el pleito contencioso administrativo número 84 D, 13.706 M, promovido por el Ayuntamiento de Ma-

drid contra orden de este ministerio.

La sentencia dice en su parte dispositiva:

«Se revoca el orden del ministerio de Instrucción pública de 6 de Septiembre de 1936 que ordenó el no pago al Ayuntamiento de Madrid de la contribución por obras de pavimentación, aceras y alumbrado en la calle de los Estudios, en la que el Estado es propietario del edificio en que será instalada la Escuela Especial de Arquitectura y Artes y Oficios, declarándose la obligación en que se encuentra el Estado de satisfacer las cuotas que por tal concepto le fueron asignadas.»

Disponiendo que los funcionarios que voluntariamente se incorporaron a filas en el Ejército disfrutarán igualmente de los beneficios establecidos para los incorporados anteriormente.

NUESTROS AMIGOS EN EL EXTRANJERO

Los trabajadores de todas las naciones actúan para conseguir el apoyo material al Gobierno y a la población civil de España

Los auxilios aportados por esta organización se elevan a 400.000 coronas

Estocolmo, 28.—La Confederación General del Trabajo ha acordado conceder una nueva suma de 100.000 coronas destinadas a la población civil de la España republicana. Con este donativo se eleva a 400.000 coronas el total de la suma destinada a dicho fin por la C. G. T. sueca.

Eminentes figuras de la ciencia yanqui solicitan la libre venta de armas para España

Washington, 28.—El presidente Roosevelt ha recibido una carta firmada por 18 sabios norteamericanos, miembros de la Academia de Ciencias, en la que éstos piden el levantamiento del embargo sobre las exportaciones de armas a la España republicana. Entre los firmantes del escrito figuran el doctor Harold Urey, premio Nobel de Química, y el doctor Arturo Complin, premio Nobel de Física.

La Federación Inglesa de Mineros labora por suprimir la política de no intervención

Londres, 28.—La Conferencia especial ejecutiva de la Federación de Mineros ha adoptado por unanimidad el acuerdo de pedir un Congreso de Trade Unions, convocando a todos los representantes de todos los Sindicatos del exterior afiliados a las Trade Unions, con el fin de examinar los medios que habrán de ponerse en práctica para obligar al Gobierno inglés a modificar su política exterior, principalmente en lo que se refiere a la llamada no intervención.

Resolución aneja de la Federación de Mineros

Londres, 28.—La decisión de pedir al Consejo de Trade Unions una reunión de representantes de los Sindicatos ha sido acompañada de la adopción de una resolución en la que la Conferencia de mineros recuerda las incesantes violaciones del acuerdo de no intervención por parte de Italia y Alemania, y pide en nombre de la libertad, de la democracia y del orden internacional que el Gobierno británico abandone su despreciable y desacreditada política de no intervención y tome inmediatas medidas para devolver al Gobierno español el derecho de comprar armas para defender a su pueblo contra la insurrección y la invasión.

La resolución anuncia, además, el chalaneo infame del Gobierno británico con el dictador de Italia, gracias al cual continuarán llegando a los rebeldes españoles refuerzos y material de guerra italianos sin protestas ni dificultades, y en virtud de cual la retirada de las fuerzas extranjeras de España queda aplazada tácitamente hasta el final del conflicto.

El Buró comunista francés, atento a las conversaciones de Londres, reclama la libertad de comercio para España

París, 28.—La Oficina de Prensa del Partido Comunista ha publicado una nota, que dice principalmente: «El Buró político ha celebrado una reunión, en la que se ha preocupado ante todo de las conversaciones de Londres, de las que depende en gran parte la salvaguarda de la paz y el porvenir de Europa. El Buró ha condenado unánimemente la criminal política llamada de no intervención, de la que es víctima la República española. El interés de Francia, que se confunde con el de la paz, exige el restablecimiento de la libertad de comercio para la España republicana y la vuelta al respeto del Derecho internacional. Con este motivo, el Buró político ha decidido publicar un manifiesto con ocasión del Primero de Mayo.»

Los estudiantes yanquis, partidarios de la ayuda a España y China

Nueva York, 28.—Mil quinientos estudiantes neoyorquinos han celebrado una Jornada estudiantil pro paz.

Homenaje a los combatientes catalanes del frente del Centro

Organizado por todos los organismos catalanes que tienen representación en Madrid, en colaboración con el Comisariado de Guerra, se celebrará el próximo domingo, 1 de Mayo, un gran acto público, en el que tomarán parte, entre otros elementos, la banda de la 33 división, el coro catalán del 599 batallón y un rapsoda. Por la mañana será proyectado un reportaje de Cataluña. Por la tarde será representado a nuestros combatientes el magnífico film «Los marineros de Cronstánd».

Harán uso de la palabra, aparte de dos combatientes, el comisario inspector del Ejército del Centro, representantes de las autoridades civiles y militares madrileñas y los delegados de la Llar del Combatent Català, Delegación en Madrid del P. S. U. C. y Casal de Cataluña. Hará un breve resumen de los parlamentos un representante de la Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid. También leerá unas cuartillas el director de LA LIBERTAD, Antonio Hermosilla.

Los actos tendrán lugar, por la mañana y por la tarde, en el teatro de la Zarzuela.

LA SITUACION MILITAR

El Ejército de la República resiste y ataca

(Del «Boletín Decenal del Estado Mayor del Ejército de Tierra».)

En la Prensa fascista y fascistoide europea, la brutal acometida que el fascismo internacional ha desencadenado hacia las provincias del Levante hispano se acoge con algaracas de júbilo, un poco moderado ya después de nuestra firme resistencia y nuestros estratégicos contraataques de estos últimos días. Mal que les pese, algunos de los que ya hablaban de nuestro definitivo vencimiento apuntan con desganada el hecho innegable de nuestra vitalidad y de nuestra decisión heroica.

Acostumbrados al servil sometimiento al más fuerte, bajo la asustadiza mirada de las democracias gigantes, que ensombrecen de modo lamentable las últimas páginas de la Historia de Europa, habían pensado por un momento que España era una Austria cualquiera, un país que se somete a la amenaza y que se dobla arrojando flores al paso del invasor.

Un país, en suma, sin dignidad, sin decoro, sin patriotismo, sin historia... Una patria sin patriotas.

Conocen a Franco, y fué su gran equivocación medrínos con igual rasero. Hoy salen de su error y se dan cuenta de que una semana, y los más fascinados de sus libelos han tenido que decir ya con amargura:

«No; la guerra de España no está aún terminada.»

Porque los españoles no nos conformamos, ni mucho menos, con el triste y desalzado papel a que pretenden reducirnos. Nuestra altivez y orgullo nacionales no nos consenten descender a una categoría cipaya. España es un pueblo glorioso con anales que abundan en rasgos sublimes. Como nación tiene los huesos muy duros y carece de flexibilidades a la austríaca. Es verdad que un puñado de miserables intentan representarla y hablar en nombre de ella, y que ese puñado de miserables se alquiló a los fascismos y se ofreció para vender la libertad, la dignidad y la independencia de veinticuatro millones de compatriotas a cambio de un mando mediatizado y unas ventajas sociales y económicas. Pero Franco y sus Anidos no son España ni lo fueron nunca. Hasta un periódico inglés tan de derechas como el «Sunday Times» acaba de reconocer al comentar el hecho paradojico de que un Ejército que se llama nacionalista se componga casi exclusivamente de mercenarios exóticos.

Federación Local de Sociedades Obreras de la U. G. T. de Madrid

Se convoca a reunión extraordinaria de delegados de cada una de las organizaciones madrileñas pertenecientes a la U. G. T., que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, y mañana, a las diez de la mañana, y caso de no concluir el orden del día, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el reglamento y elegir la Comisión ejecutiva que ha de regir la Federación local de Sociedades obreras de la U. G. T. de Madrid. Los delegados deberán acudir provistos de la correspondiente credencial en la que constará el número de afiliados que representan.

La celebración del Primero de Mayo

Una nota del gobernador civil

La interpretación exacta de la política de guerra, que representa el Gobierno del Frente Popular, impone a todos la necesidad imperiosa, entre otras, de intensificar la producción. Ante esta demanda de trabajar mucho, de producir en gran cantidad y buena calidad, nos llega la tradición y la histórica fecha del proletariado en este Primero de Mayo lo mismo que en el pasado. Por esta circunstancia, todos rendiremos el mejor recuerdo a tan gloriosa fecha no abandonando en ninguna parte el trabajo con el pretexto de su celebración, limitándose la conmemoración a las reuniones previamente consentidas por la autoridad, que se celebren en locales cerrados, pero en horas que no interrumpen, en modo alguno, el trabajo en fábricas y talleres.

El asunto que otros años realizaba la clase trabajadora ha de trocarse en éste en una multiplicación de esfuerzos, contribuyendo así a los que realizan los que heroicamente defienden la República en las trincheras sin descanso de ninguna especie.

Segura está la autoridad gubernativa de que tal es el pensamiento que informa a las organizaciones sindicales, a los partidos políticos, al pueblo antifascista, en suma.

Nota del Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T.

Barcelona, 29 (madrugada).—Con carácter extraordinario, se reunió el Comité nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T., bajo la presidencia de Horacio Prieto, asistiendo Amaro del Rosal, Angula y Pérez. Se aprobó la siguiente nota oficiosa:

«El Comité nacional de Enlace de las Centrales sindicales, al mostrar su conformidad con el manifiesto que sobre el Primero de Mayo lanzan conjuntamente al proletariado los organismos obreros, pide a los Comités de Enlace de las Sindicales pongan todo su entusiasmo y esfuerzo para convertir fecha tan simbólica en una verdadera jornada de trabajo y fraternidad.

Los organismos que subscriben el manifiesto del Primero de Mayo estarán representados en el acto internacional que se celebrará en París y en el cual harán la expo-

sición de la situación de nuestra lucha, poniendo de relieve los deberes de solidaridad que hacia nuestra causa pesan sobre los trabajadores del Mundo entero, en movilización enérgica en contra del fascismo y en defensa de la paz y la libertad de todos los pueblos.

Por último, los organismos firmantes celebrarán en Barcelona un acto central que será radiado a todo el país y en el que tomarán parte los representantes internacionales, invitados a tal efecto.

Los Tribunales de Justicia

Ayer se constituyó el Tribunal permanente número 3 contra los delitos de traición y derrotismo

En la Audiencia se constituyó ayer mañana el Tribunal de guardia número 3 encargado de juzgar los delitos de derrotismo y alta traición.

El presidente de la Audiencia, Sr. Zubillaga, pronunció unas palabras de salutación a los vocales, uno representante de Defensa y otro de Gobernación, que componen, con un magistrado de Presidencia, dicho Tribunal.

Puso de relieve el Sr. Zubillaga la importancia trascendental de estos Tribunales, cuya misión de día en día se hace más necesaria, acuciándole a fallar con justicia pronta e indecible, pero humana y serena, como corresponde a la verdadera justicia, que tiene su raíz en el pueblo.

Dos sentencias de muerte cumplidas

Barcelona, 28.—Esta madrugada han sido fusilados en los fosos del castillo de Montjuich Daniel Fernando Prieto y José Vitellch, condenados por el delito de alta traición.

Convocatorias

Socorro Rojo Internacional.—Hoy, a las siete y media de la tarde, asamblea general del Grupo Acededo en su domicilio, calle del Carmen.

EN EL CONSEJO MUNICIPAL

Aniversario constitutivo

Para conmemorar el primer aniversario de la constitución del Consejo municipal de Madrid, se celebró ayer mañana un acto de confraternidad en el edificio que hoy ocupa el Ayuntamiento, al que asistieron todos los concejales que estaban en Madrid, representantes de la Prensa y altos empleados municipales.

El alcalde, camarada Henche, en términos breves y elocuentes palabras, dió cuenta de la labor realizada en el año por el Ayuntamiento que preside y agradeció singularmente la colaboración inteligente, leal y eficaz que le habían prestado sus compañeros de Consejo sin distinción, funcionarios del Municipio y la acogida que a esta labor de conjunto había hecho la Prensa, y aceptando gustoso su concurso alentador y sus indicaciones y advertencias para remediar posibles defectos que, corregidos con la misma buena fe con que aparecieran darían como consecuencia una obra más perfecta y beneficiosa, en suma, para el pueblo de Madrid, que es y debe ser el único objetivo del Ayuntamiento. Terminó el Sr. Henche su breve discurso afirmando su seguridad en el triunfo de nuestra guerra y la causa del proletariado y con un «Viva la República democrática».

Después del acto el Sr. Henche hizo a los informadores municipales interesantes manifestaciones sobre sus gestiones para el abastecimiento de Madrid y sobre su viaje a Barcelona, que confirmaron plenamente los puntos básicos de su discurso. Por ellos supimos que Madrid cuenta con una buena cantidad de víveres.

Espectáculos

TEATROS

(Intervenidos por el Estado.) ASCASO.—6, Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—6, Se rifa un hombre (gran éxito cómico).

CALDERON.—5,30, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Jualanjo, Elvira Copella, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Jhonson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

COMEDIA.—6, ¡Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

HUECA.—No hay función para dar lugar al ensayo general de San Juan... ¡eres el más grande! (comedia de Rodríguez y Zaragoza).

ESLAVA.—5,30, ¡Hijas de mi vida! (Laura Pinillos, Rafael Arcos).

ESPAÑOL.—6,15, Fuenteovejuna (últimas representaciones; creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL.—6, La chula de Pontevedra (gran éxito de toda la compañía).

GARCIA LORCA (antes Popu-

PALACIO DE LA MUSICA RUTA DE HEROES ¡LA PELICULA DEFINITIVA!

lar).—5, ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera.)

IDEAL.—5, La verbena de la Paloma, La corte de Faradón y El método Gorriz (el mejor cartel de Madrid).

JOAQUIN DIGENTA.—6, ¡Ole con ole! (Supervetete, Amparito Sara.)

LARA.—6, Un tío con tragaderas (enorme éxito cómico).

LATINA.—6, Consuelo la Trianera (Mario Gabarrón, Carmelo Lafuente, Chavales Madrileños).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—6, ¡Qué más del (éxito extraordinario; protagonista, Tarsila Criado).

MARAVILLAS.—6, La niña de la mancha (gran éxito). (Supervetete, Conchita Rey.)

MARTIN.—6, ¡Las hay... frivolas! (de Vela, Sierra y maestro Alonso).

PARDIÑAS.—6, El mesón del Pato Rojo (éxito clamoroso del más fastuoso espectáculo que se ha presentado jamás; gran interpretación; triunfo del formidable ballet).

PAYON.—6, Tristes herencias (de García Iniesta; una comedia de gran interés y emoción; últimas representaciones).

PROGRESO.—6, La madre (de Máximo Gorki; creación de Ana Adamuz; clamoroso éxito).

VARIEDADES (antes García Lorca).—4,15 y 6,30, programa formidable, cinco estrellas, Florita Aparicio, Angelinas García, Rollands, Pilarín Gurumeta, Rosita Durán, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita y Pagan, La Yankee, Niña de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita Jerez, Veinte atracciones. Orquesta Madrid.

CINES

(Intervenidos por el Estado.) ACTUALIDADES.—De 11 a 9, semana Popeye, Un duelo morrocotudo, Vale más ser soltero, Pato de ciego, Pasen, señores, a comer; Torero de ocasión, Si no te callas, te doy (dibujos), Gráfico Paramount, Ritmo cubano, Gráfico de la juventud, España al día.

ASTUR.—5 y 7, Mata Hari (por Greta Garbo).

AVENIDA.—5 y 7, El despertar de una nación (por Waite Huston y Franchot Tone).

BAROJO.—5 y 7, Adán sin Eva (en español; por Myrna Loy y Robert Montgomery; segunda semana).

BELLAS ARTES.—Desde 4,30, Sor Angélica (por Lina Yegros).

BENAVENTE.—De 5 a 9, La vida futura (la guerra en el año 2000).

BILBAO.—4,45 y 7, Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone; segunda semana).

CALATRAVAS.—De 11 a 9, Deseo (en español; por Marlene Dietrich y Gary Cooper).

CALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble, Gangsters del aire (policial) y Los crímenes del museo (en colores naturales).

CAPITOL.—5, El gran Ziegfeld (maravilloso espectáculo cinematográfico, dialogado en español e interpretado por Myrna Loy, Luis Rainer, William Powell y Frank Morgan). Butaca, cinco pesetas.

CARRETAS.—De 11 a 9, La última noche (magnífico film soviético; en español).

CHAMBERI.—De 5 a 9, Las nuevas aventuras de Tarzán y Haciendo de las suyas (Laurel, Hardy).

DORE.—5 y 7, La reina mora (española; por Pedro Terol y María Arias).

DOS DE MAYO.—4,30 a 9, Madre querida y Domador de almas (caballista).

DURRUTI.—Desde 4,30, Su señoría se divierte (aventuras de un obispo metido a detective). Variedades, por Anita Valle, Teresita Díaz, Ruiseñor Navarro, Carmen López, Julita Oliver.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL DOMICILIO PROVISIONAL VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26 TELEFONOS 57972, 57973 Y 57974

Tos ferina y afecciones bronquiales CURA RAPIDAMENTE FENOTUXOL FARMACIA, ATOCHA, 110

Almacén de géneros de punto :— Mercería y paquetería. ROMUALDO LOPEZ CABALLERO CALLE DE LA COLEGIATA, 16. MADRID. TELEFONO 72917

ALMACENES TOLEDO — AMADOR GALISTEO Bisutería, quincalla y juguetes. Relojería y óptica. TOLEDO, 35 y COLEGIATA, 14. TELEFONO 70941. MADRID

CAPITOL MAGNOLIA con los mejores cantantes de Norteamérica MAGNOLIA con la superestrella IRENE DUNNE MAGNOLIA

ELCANO.—4,30 a 9, Código secreto (por William Powell).

FIGARO.—4,30 y 7, El hombre que sabía demasiado (por Peter Lorre) y Politiquerías (Laurel, Hardy).

FLOR.—Desde 4,30, Rebelde (por Shirley Temple) y España por Europa (documental antifascista).

GENOVA.—5 y 7, Rebelión en China.

GOCC.—De 11 a 9, Es el amor (magnífica revista).

GOYA.—5 y 7, ¡Queréme siempre (magnífica ópera; por Grace Moore).

HOLLYWOOD.—Continúa de 5 a 9, Titanes del cielo (en español; por Wallace Beery y Clark Gable).

MADRID-PARIS.—De 11 a 9, Juanita (comedia musical; por la Orquesta Rodés).

METROPOLITANO.—De 4,30 a 9, El rey del batucán.

MONUMENTAL.—4,30 y 6,30, Joaquín Murrieta (en español; Warner Baxter; segunda semana).

OLIMPIA.—De 5 a 9, La última avanzada (por Gary Grant).

PADILLA.—5 y 7, La reina mora (española; por Pedro Terol y María Arias).

PALACIO DE LA MUSICA.—4,45 y 7, Catalina (por Francisca Gaal; en español; segunda semana).

PANORAMA.—De 11 a 9, En busca de una canción (por Ricardo Núñez). Variedades, por Carmen Córdoba, Julita Blanco, María Angeles, Victoria Madrid.

PLEVEL.—De 5 a 9, La novia que vuelve (Claudette Colbert, Fred Mac Murray; en español).

PRESNA.—De 5 a 9, La novia del gangster (Ginger Rogers) y En busca del reo (caballista).

PROYECCIONES.—De 4,30 a 9, El doble crimen de la Universidad (en español; sensacional). Variedades, por Aurorita Brizard, Estrella Macarena, Nelly Romero, Hermanas Nerinas, Sepepe.

RIALTO.—4,30 y 6,30, El billete premiado (por Leo Carrillo y Louise Fazenda; una locura de comedia llevada a la pantalla). Variedades, por Any Helma, Consuelito Zamora, Los Píters, Rosa de Andalucía, Pato el Americano con Manolo el de Badajoz (tercera semana).

ROYALTY.—5 y 7, Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur).

SALAMANCA.—5 y 7, Nuestro culpable (por Ricardo Núñez y Charito Leonis; segunda semana) y En cada puerto un terror (Laurel, Hardy).

TETUAN.—4 y 6, ¡Centinela, alerta! (Angelillo).

TIVOLI.—5 y 7, El asesino invisible (por Walter Abel; en español).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONFECCIONES DE NIÑO

a precios económicos. Magdalena, 22

ESTILOGRÁFICAS

EL ARCA DE NOÉ — PEZ. 2